

NUMERUL 10 BANI

ABONAMENTELE
INCEP LA 1 ȘI 15 ALE FIE-CAREI LUNI
și se plătesc tot-d'una înainte

In București la casa Administrației
Din Județe și Străinătate prin mandate postale
Un an în țară 80 lei; în străinătate 50
Sease luni : 15 : : : 25
Trei luni : 8 : : : 13

Un număr în străinătate 15 bani

MANUSCRIPTELE NU SE ÎNAPOIAZA

ADMINISTRAȚIA
No. 3 — STRADA BISERICA ENI — No. 3

Adevărul

Să te ferești Române de cuiu strein în casă

V. Alexandri.

NUMERUL 10 BANI

ANUNCIURILE

Din BUCUREȘTI și JUDEȚE se primesc:
NUMAI la ADMINISTRAȚIE
din Străinătate, direct la administrație și la
toate oficiile de publicitate.

Anunțuri la pagina IV 0,30 b. linia
III 2,- lei
II 3,-
I 4,-

Insertiunile și Reclamele 3 lei rândul.
La Paris, ziarul se găsește de vânzare cu numărul
la kioscul No. 117, Boulevard St.-Michel.

UN NUMĂR VECHIŢ 30 BANI

REDAȚIA
No. 3 — STRADA BISERICA ENI — No. 3

Director politic: ALEX. V. BELDIMANŪ

CAROL, FERDINAND și COCEA

Sunt două-spre-zece zile, de când Roman și eu am fost victime atacului celui mai mișesele, din partea corpului ofițeresc al batalionului I de vânători, cu maiorul Cocea în frunte, și până astăzi, nici o autoritate, fie militară, fie civilă, nu s'a crezut datorate a face o anchetă, să mă măcar, pentru ochii lumii, un simulacru de anchetă.

Toate ziarele s'au ocupat de această afacere; unele au felicitat pe escrocul Cocea pentru vitejeasca sa faptă; cele-lalte, mai multe la număr — pentru onoarea presei române — au stigmatizat actul laș, barbar, comis de două-spre-zece indivizi armați contra două persoane dezarmate; — dar nici un ziar nu a negat veracitatea asaltului dat, în seara de 20 Maiu, redacțiunii ziarului Adevărul.

Dacă, în ziua de 24 Maiu, am depus o jeluire la comandamentul corpului al 2-lea de armată, nu am făcut acest demers cu speranță că justiția militară se va mișca, dar pentru a dovedi publicului, care nu citește numai proza jidanilor fără perciuni de la *Indépendance Roumaine*, și aceea a inconștientului alcoolic de la *Constituționalul*, că guvernul, Regele și nepotul Său au fost complicit cu escrocul Cocea.

Sunt bătrân, și la vârsta mea imi poate fi permis a gândi, a vorbi de Dumnezeu. — Ei bine! am convingerea că Dumnezeu i-a orbit pe toți — pe Lascar Catargiu, pe frații Lahovary, pe Carol, pe Ferdinand — când au ales, ca instrument al răzbnării lor, pe cel mai nerușinat escroc, pe un mizerabil care a furat cea mai mare parte a averii unei nenorocite septuagenare.

Carol și Ferdinand nu cer miștrilor trimiterea mea înaintea tribunalelor ordinare, dar ordonă unor bătauși, îmbrăcați în uniforma armatei noastre, să vie în redacție, pentru a mă stîlci, — și în fruntea acestor bătauși au pus pe un escroc, pe mișelul de Cocea, un Sparafucile regal.

Iată unde a ajuns dinastia străină, care a incredințat apărarea onoarei sale, unui escroc, și care face dintr'un ofițer superior un vulgar Sparafucile.

Și în adevăr, care militar, conștient de demnitatea sa, ar fi primit vr'o dată să joace un rol atât de murdar?

Nepăsarea autorităților civile și militare va avea tristul rezultat de a arunca o pată asupra întregii armate; — cât despre Coroană, strălucirea ei nu m'a orbit nici-odată, și, dacă din sângele a zece mil de

eroi, căzuți pe câmpiile Bulgariei, s'a făcut o Coroană de oțel, conservatorii, cu fățarnicul lor dinasticism au murdar-o, și au parvenit, în mai puțin de cinci ani, a face dintr'o Coroană de oțel o coroană de carton.

Mă grăbesc a recunoaște că sunt capete care nu pot purta greutatea oțelului, și pentru ele cartonul este mult mai potrivit.

Comedianții, saltimbacii nu poartă de cât coroane de carton.

Nepăsarea autorităților civile și militare mai are încă un rezultat, dar acesta e cât se poate de rușinos; această nepăsare dovedește, într'un mod neîndoelnic, complicitatea Regelui și a nepotului Său la actul mișesele săvârșit în seara de 20 Maiu, contra principalilor conducători ai ziarului Adevărul.

Roman și Beldimanu ne atacă zilnic — și-or fi zis Carol și Ferdinand — ce să-i mai trimetem înaintea tribunalelor? să poruncim mă bne lui Cocea, Sparafucilul nostru, să meargă cu câți-va ofițeri și să-i stilcească, punându-i, pentru multă vreme, în imposibilitate de a scrie.

Sparafucilul Cocea și-a făcut în parte datoria, a voit a ne chiori, dar nu a reușit.

Suntem astăzi, buni teferi și putem continua lupta.

Și putem exclama în același timp: Mai nemerită și mai duioasă tovarășie nici că se poate:

Carol, Ferdinand și Cocea!

Alex. V. Beldimanu.

A se vedea Ultime telegrame la pag. III-a.

INSTANTANEE

Stefan C. Șendrea

Mon duc Étienne, îi spun adversarii politici. Cuocnu Stefanache, îi spun prietenii. Nu-i nici duce nici cucon. E putred de bogat și tot atât de lenes.

Doctor în drept și profesor de Universitate la Iași, suplinitor mai tot anul.

Are un singur merit politic: constant membru al partidului național-liberal.

Nu s'a ilustrat prin nimic, deși are cultură. Reputat ca cel mai sărăcit om din Iași. *Cultivă* însă colegiul al II-lea de Senat din bătrâna capitală a Moldovei, și este ales grație sindicatelor electorale, unde este nevoit să cumpere câteva acțiuni în timpuri de campanie electorală. Dar și atunci *toamea* durează câte-va zile, până când cuocnu Stefanache se hotărăște a plăti în galbeni... ruginiți un loc pe listă.

Suma aceasta o economisește însă plecând imediat după alegerea la Nizza, unde trăiește câte-va luni cu 8—10 lei pe zi.

Vorbește în Senat numai în ocaziuni mari: la Mesagiul sau la reforme mari.

Negăsind nici un editor pentru discursurile sale, se decide a le imprima pe socoteala sa și le distribuie alegătorilor ieșeni.

La clubul liberalilor nu se arată de cât atunci, când știe pozitiv că nu-i vorba de vr'o subscripție și când vrea să prezideze.

Acum a fost ales președinte al clubului național-liberal din Iași de minoritatea clubului, care a jucat o festă majorității cu acest prilej. În realitate președintele va fi tot Andrei Vizanti sau Costache Lepădatu.

Cuocnu Stefanache va prezida și semna numai la ocazii mari.

Senne particulare. — Adoră cântărețele de operetă... până la concurența sumei de 40 lei.

Coca.

SATIRA ZILEI

Documentul fatal

Grozav imi plac mie gazetele guvernamentale. Sint hazlii, au tot ce trebuie unei producții pentru ca să descrețească frunțile cele mai încreșite. Ar inveseși și o piatră de mormânt!

Și mă inveselesc, mai cu seamă când se miră că Adevărul rectifică une ori o știre dată cu o zi înainte:

— Auzi dumneata! să te convigi că ai dat o informație greșită și să te mai apuci s'o rectifici? Atunci, dacă s'ar adopta sistemul asta, — foile guvernamentale ar trebui să desmintă într'una tot ce scriu!...

Este însă o informație pe care Adevărul n'o va rectifica nici-odată, pentru că nu o să aibă ocazie: e informația privitoare la escrocheria maiorului Cocea.

De astă-dată, s'a întâmplat că există sentințe judecătorești, și lucrurile astea nu se prea iaă înapoi, sunt ca petele de grăsime, în potriua cărora săpunurile de curățit nu pot nimica.

Vorbim, firește, de fondul afacerii. Amănuntele poate s'or mai rectifica: are să se afle, de pildă, că bētrina Schleider a fost victima nu a naivității, ci a altui sentiment; are să se afle că maiorul Cocea a jucat în drama asta nu rolul de intrigant, ci pe acela de *jeune premier*... Se poate, dar asta nu va schimba întru nimica afacerea în sine, și nu se va putea zice că braval maior nu merită să fie cavalierul de onoare al tinerului Ferdinand.

Iar opinia publică imparțială își va eschiva acum, pentru ce întrepredul maior a fost în stare să lovească pe un om bētrin ca directorul Adevărului:

— Se deprinsese de la septuagenara Schleider... să nu respecte perii albi.

Satyr.

INUNDAȚIELE

Apele continuă a fi mari. Ploile nu încetează, așa că noi înecuri sunt de înregistrat. În județul Brăila, apele revărsându-se au înecat în satele Vameșu, Cotu Lung, Mihale locuri cu grâu și porumb și 31 case.

În județul Roman, riurile Siretul și Moldova au crescut foarte mult. Pe lângă locuri și lunci, care sunt acoperite cu apă, a înecat în satele Elisabeta, Vameș mai multe case, la Onișani și Galbeni sunt 40 case inundate, la Mărești 9 la Doni 4.

Semănăturile sunt inecate. Pagubele sunt mari. Mai multe vite și oameni au fost apucați de ape.

În județul Tutova, de asemenea pagubele sunt mari din cauza apelor care au înecat o mulțime de locuri cu grâu și porumb.

În județul Iași, satele Stanca și Tergul Sculenii sunt inecate. Riuul Prutul și Jijia sunt una, în plările Braniștea, Copou și Turia sunt multe locuri inecate. Circulația întreruptă, podul de peste Jijia luat de ape.

În județul Putna, satul Costieni este înecat, Nomoloasa asemenea. Se lucrează pentru repararea șoselelor inecate.

În județul Suceava, apele au făcut mari stricăciuni.

La Pășcani, Ruginoasa, Blăgești sunt 120 case inecate. La Lunca 10. Asemenea la Dolhasca, Lespez. Circulația este întreruptă în multe părți. Sunt o mulțime de vite inecate, asemenea și oameni; se dau toate ajutoarele de administrație și armată.

În județul Fălciu, în deosebi în plasa Răducăneni, Jijia și Prutul au inundat multe locuri.

Așa la Scoposeni, Zberoia, unde a înecat și locuințe. În plasa Prutul a inundat

la Siminești, Vetrișoia, Gura Sărății și Berisa.

Se dau toate ajutoarele necesare. Comunicarea este întreruptă în multe părți din cauza apelor.

PROTESTARILE

Am publicat în numărul trecut *moțiunea de protestare a „Clubului Muncitorilor” din Ploesti în potriua atentatului mișesele săvârșit de Cocea și de oamenii lui.*

Amănuntele pe care le primim din localitate ne spun că întrunirea a fost una din cele mai entuziaste. *Owēntările* rostite de D-nii A. G. Radovici, V. G. Morfun, C. D. Anghel și Anton Bacalbașa privitor la neomenia ofițerilor din Batalionul I de vânători, au fost vii aplaudate, iar *moțiunea* a fost primită cu aclamațiuni.

Avem, deci, de înregistrat trei întruniri de protestare din partea partidului social-democratic al muncitorilor: la București, la Galați și la Ploesti.

Pe noi, asemenea mișcări ne bucură, nu numai pentru că ne privesc de aproape, dar pentru că dovedesc că mișelii săvârșite în potriua presei nu rămân neînferate.

De alt-fel, e natural ca partidele tinere să se simtă mai adânc revoltate de selbaticile atingeri ale libertății presei: nimeni măi mult ca muncitorii și ca partidele în formațiune nu poate simți așa de mult nevoia de a se menține intacte mult-puținele libertăți de care ne bucurăm.

Trebuie să fim veseli, când vedem că în afara de calomniile guvernamentale de nepăsarea temperamentelor indolente, se ridică glasuri care protestează energic în potriua unei monstruoase mișelii.

Argus.

SITUAȚIA PRESEI

Atentatul sălbatec al ofițerilor batalionului I de vânători, care a impresionat adânc opinia publică din țară, a dat prilej ziarelor guvernamentale ca aprobând acest atentat — lucru neauzit! — să aducă în același timp din nou pe tapet situațiunea presei noastre.

Pentru a scuza brutalitatea ofițerilor bandiți, ziarele guvernamentale ne țin următorul limbagiū: *Trebuie de urgență a regula situația juridică a presei, căci în anarhia care domnește astăzi, toate ilegalitățile, toate violențele toate excesele sunt posibile și chiar permise și de-o parte și de alta.*

Un strein, necunosător de legislațiunea noastră, auzind acest limbagiū ar crede cu siguranță că presa se bucură la noi de iresponsabilitate și impunitate și că azi se simțește nevoie a pune un friu iresponsabilității și impunității nemărginite. Ei bine, nimic măi fals de cât această credință. În starea actuală a legislațiunii noastre, situația juridică a presei este regulată și nici o anarhie nu domnește.

În adevăr, art. 24 al Constituției noastre, modificat în 1884, stabilește pe deplin situația presei. Ori cine poate scoate un ziar și pentru

aceasta nu e nevoie de nici o autorizare prealabilă, și de nici o cautiune; regulul avertismentelor nu va atinge nici odată presa; nici o măsură preventivă nu se va putea lua în contra aparițiunii, vinderei sau distribuirei ori-cărei publicațiuni; arestul preventiv nu există în materie de presă. Ast-fel regulează art. 24 din Constituție libertatea presei.

Dar tot acest art. măi regulează și răspunderea și pedepsirea delictelor de presă. Chiar în primul alineat al art. 24 se spune că fie-care este respunzător de abuzul libertății presei în cazurile determinate prin codicele penal. În alte alineate ale acestui art. ni se spune că ori ce ziar trebuie să aibă un girant responsabil care să se bucure de drepturile civile și politice și că delictele de presă să judecă de juriu, afară numai de delictele privitoare la persoana Regelui și a familiei regale sau a Suveranilor streini, care se judecă de tribunalele ordinare.

Aceste toate le fixează Constituția. Acum dacă ne raportăm la codicele penal în secțiunea VIII, paragraful II, sub titlul *calomnii, injurii, revelațiuni de secrete* în art. 294—303 se cuprind pedepse foarte aspre pentru calomnie prin presă; ajunge să spunem că pedeapsa se ridică până la două ani închisoare corecțională și amenzi destul de mari. Un alt art. din cod. (77) ocupându-se de ofensele aduse Regelui dă maximul pedepsei, adică două ani închisoare.

Cum vedem presa este și responsabilă și pasibilă de pedepse. Fiind așa nu măi putem spune că situația juridică a presei nu este stabilită și că anarhia cea mai mare domnește în materia delictelor de presă.

Dar ni se zice, toate bune, dar jurații nu aplică articolele din codul penal. Faptul nu este adevărat. Dacă ar exista o statistică a proceselor de presă la noi, atunci s'ar vedea că au fost mulți ziaristi condamnați de Curtea cu jurați. Însă cum vinile pentru care unii ziaristi au fost traduși înaintea juraților, erau mici, pedepsele se mărgineau la amende. Din contra, când un ziarist ca D. Panu în 1887 a fost dat în judecata tribunalelor ordinare pentru ofense aduse Regelui, atunci D. Panu a fost condamnat la doi ani închisoare.

Deci, cade obiecțiunea că ziaristii nu sunt condamnați și ca atare cade implicit și impunitatea presei.

Faptul important ce se degajează este că în legislațiunea actuală, un guvern odios nu poate sugruma libertatea presei nici cu un preț. Art. 24 este prea categoric ca să poată fi interpretat într'un senz care ar pune limite libertății presei. De aceea guvernul conservator, care nu se împacă cu libertatea presei, nu poate da în judecată pe un ziarist care l'atacă, căci s'ar expune unui mare fiasco. Jurații, cu siguranță, ar achita pe ziarist, pentru motivul lesne de înțeles că criticele lui în contra guvernului sunt adevărate. Îi măi rămâne guvernului să aducă pe ziarist înaintea tribunalelor ordinare pentru ofense la adresa Regelui, unde magistratul fiind niște funcționari numiți

de guvern, ziaristul ar fi condamnat la sigur.

Dar un atare proces, de la procesul D-lui Panu, nu mai voeste Regele să se facă, căci irită opinia publică în contra sa.

Dacă luăm ast-fel lucrurile, apoi atunci guvernele sunt nepunctuoase față cu presa. De aci strigătele că presa se bucură de iresponsabilitate și impunitate; de aci strigătele că situația juridică a presei nu e determinată, că domnește anarhia etc. În realitate cu aceste strigăte se împinge la o modificare a Constituției. Ziarele guvernamentale de multe ori au emis păreri că delictele de presă trebuiesc toate corecționalizate, că trebuiesc cautiuni bănești pentru fondare de ziare și chiar și arestul preventiv. Atunci guvernele ar ajunge să încatușeze cu totul presa.

Astăzi însă un guvern nelegiuit, cum este cel conservator, ne având destul prestigiu și comitând infamii peste infamii, nu poate uza de legislația existentă care reglementează delictele de presă, și recurge la alte căi pentru a lovi pe ziaristi și deci în libertatea presei.

Ast-fel pe unii—cari n'au dobândit încă cetățenia—și expulzează, cazul D-lor Hussar și Honigman, pe alții îi implică în procese corecționale, cum sunt cazurile cu sub-semnatul și cu Jecu și cum era să fie implicat și Delavrancea; în fine asupra altora asmuță bande pentru a-i stâlci, cum sunt cazurile cu D-nii Beldimanu și Roman.

Deci, examinând situația presei o găsim în cea mai perfectă regulă, atât din punct de vedere juridic, cât și din punct de vedere moral.

Conservatorii însă ar voi ca presa să trăiască ca în Rusia din grația autorităților. Așa stând lucrurile să nu ne mirăm dacă în o bună dimineața vor veni cu o constituantă și vor restrânge libertatea presei.

Ed. Dioghenide.

Atentatul de la 20 Maiu si Presa

Lupta:

Ultimul atentat, ultima vitejie indeplinită de către unii ofițeri ai armatei noastre, ne-au silit să privim cu multă atențiune procesul de descompunere morală în care se găsește oștirea. Căci este de netăgăduit că atâtea acte de indisciplină, atâtea fapte revoltătoare și reproabile, nu pot izvoră de cât dintr'o situațiune cu totul anormală.

O fi numai o întâmplare fatală, sau o fi rezultatul logic al unei situații reale, destul este că esecul militar nu început odată cu venirea conservatorilor la putere.

Până la conservatori, trebe să o recunoască, armata avea un frâu, până la conservatori n'am avut de înregistrat asemenea atentate neomenoase, și nici n'am avut prilegiul să deplângem mânia atator epolete. Cu conservatorii am intrat într'o eră periculoasă de pretorianism, de licență nemărginită, care ne pune pe gânduri și ne înmărmurește.

Dar ceea-ce este mai trist nu's atâtea atentate și actele lașe, cât incurajarea care vine din sferele conducătoare. A doua-zi după fie-care neomenie datorită unui militar, întreaga presă conservatoare zbucnește în aplause sgomotoase. Când

acum patru ani, am fost atacat pe la spate de către patru ofițeri și am fost victima unor nenorociți lipsiți de curajii, ca și de sentimentul lealității, toți conirați mei din presa conservatoare au căzut asupra mi cu insulte, iar guvernul și întreaga opinie guvernamentală au luat apărarea agresorilor. Astăzi când D. Beldimanu și alți redactori ai Adevărului au fost atacați în chipul știut, aceiași presă conservatoare insultă trivial pe victime și aprobă cu entuziasm pe așteri. Aceasta însemnează că partidul conservator trăește într'o atmosferă coruptă, în care sentimentele cele bune nu pot crește, în care ele se atrofiază dacă au existat în germene și de unde au perit toate noțiuni de cinste, de lealitate și de bărbăție.

Nu, nu sunt ofițerii de vină; de vină sunt acei politicieni conservatori cari demoralizează armata, încurajând instinctele cele rele ale membrilor ei, și cari propovăduiesc lășitatea și nelealitatea.

Atacuri pe la spate cu mâna armată, pământirea femeilor pe stradă, omorirea soldaților, atentatele cu mâna armată în potriua unor oameni dezarmați, nu sunt fapte care se pot aproba în public. Oamenii politici serioși, o presă cu răspundere politică și cu rușine nu poate aplauda cu frenezia actele care în toate limbile se chiamă acte rușinoase. Aremenea nedemnități se acoperă — dacă lucrul e cu putință — să tăgăduiesc — dacă ai cum — dar nu se aprobă; căci a aproba mișelia și lășitatea ești tu însuși mișel și laș.

Și ce alt face partidul conservator de cinci ani și mai bine?

Oamenii cari cunosc perfect misterele seraiului guvernamental, afirmă că actualul partid de la cărmă își plătește astăzi o poliță către acea coalițiune de coloneli cari au hotărât căderea cabinetului Brătianu. Nu știm dacă lucrul este riguros exact, dar ceea ce nu se poate contesta e că partidul conservator lucrează cu răvnă la dezonarea acelei armate pe care alții a încercat-o de glorie.

Unde este armata de la Plevna? Unde sunt vitejii pe cari țara îi vede cu mândrie revenind de peste Dunăre, unde acei bravi și acei eroi, cari au gloriificat arma și înălțat țara? Conservatorii păcătoși, ce voiți să faceți din oștirea și la ce prăpastie o duceți?

După Plevna, după Grivița, după Smârdan, țara și oștirea erau una; după atâtea rușini și lășități, lumea s'înmărmurită și se întreabă: aceștia să fie vitejii de peste Dunăre?... Conservatorii nemernici, ce ați făcut cu legiunile?

Constantin C. Bacalbașa.

Răsboiul:

Foarte caracteristic sunt opiniunile, pe cari le emit asupra acestui scandal și ziarile liberalilor și cele oficioase conservatoare. Unii condamna și stigmatizează faptul ofițerilor, făcând responsabil pe densul până și pe Capul Statului, iar ceilalți se silesc d'al scuza, ba îl aprobă chiar. N'am avea nimic de zis contra celor d'înțaiu, a cărora opiniune se bazează pe legile existente cari interzic și pedepesc actele violente, pe cari le-am desaprobat și noi în toate timpurile și în toate ocaziunile, însă D-nialor nu judecă lucrurile ast-fel de cât numai când le convine.

O experiență destul de îndelungată ne a probat cu prisos, că liberalii noștri înțeleg libertățile publice și în general legile țerei, într'un fel când se află la putere și într'alt fel când sunt în opoziție, și până la un punct oare-care o putem aplica și în ora din conservatori, văzând astăzi cum ziarile oficioase judecă cele întâmplare deunăzi la Adevărul.

Ori cât de mare să fi fost motivul susținerii ofițerilor batalionului I de vânători, — procedarea lor nu e scuzabilă din nici un punct de vedere. Am zis și o repetăm: Fapta lor a fost ilegală, necavalerească și puțin omenoasă. Legile țerei opresc asemenea procedări; — nu este ca-

valeresc și nici omenese ca 12 voinici înarmați să pătrună într'o casă particulă, atacând și lovind doi oameni nearmați, din care unul este în vârstă de peste 60 de ani.

Noi nu putem crede, că D. maior Cocea împreună cu toți ofițerii batalionului de sub comanda sa au putut să întreprinză un ast-fel de pas fără consimțimintul vre-unui superior al său, care de sigur a voit să dea o satisfacție demnității Prințului moștenitor, alinsă prin acea nenorocită (?) notiță apărută în Adevărul; în acest caz s'a comis o greșală îndoită: Nici mijlocul ales n'a fost menit d'a ajunge la scopul dorit și nici nu era permis după legile țerei. Noi credem, că pe cât timp a fost vorba d'a apăra demnitatea Prințului moștenitor, era mai nemerit d'a se desmînți imediat cele scrise în numitul ziar, printr'un comunicat oficial, ceea-ce de sigur ar fi avut un efect mult mai bun, convingend pe cei mai lesne credincioși de adevăr. Am văzut adesea-ori publicându-se comunicate pentru a desmînți câte-o acuzație de puțină însemnătate, adusă vre-unui funcționar mic, și nu se procedează ast-fel când este vorba d'a apăra demnitatea Prințului moștenitor!

Foarte ciudate ni se par argumentațiile pe care le înșiră oficiosul Constituționalul de astăzi în primul său articol, intitulat Judecată obiectivă. După ce vorbește de insultele presei, a căreia judecată intră în competența juraților, care achită pe acuzați, — ceea ce în treacăit fie zis, nu e adevărat — continuă astfel:

„Dar pentru insulte la adresa familiei regale sunt tribunalele, zice cuconul Mitită în gazeta sa franțuzească.

Așa e; dar ca insultă să fie, trebeuse oare cari condițiuni la insultător; delictul de insultă la adresa familiei regale are un caracter politic și un proces de presă pentru insultă la adresa familiei regale presupune existența unui om de o valoare politică și morală. Care e persoana de valoare politică și morală de la Adevărul? A. V. Beldimanu? I. N. Roman? Eduard Dioghenide? Jecu? sau vre-o altă celebritate necunoscută.

„Ceea ce nu face un om privat, când e insultat de Adevărul adică un proces, aceea nu o poate face Adevărul nici un guvern pe cât timp energumeni ca A. V. Beldimanu, I. N. Roman și Dioghenide sunt autorii insultelor. Așa dar, cucoane Mitită, n'ai judecat bine. Proces de insultă nu poate fi aci.

„Astfel fiind împrejurările, de care ori cine trebe să țină socoteală, nu se putea ca A. V. Beldimanu cu al săi să nu mănânce palme, iar lumea dezaproband faptul să nu-și zică: dar ce alta poți face Adevărului? Nepedepsite nu trebe să rămână faptele.

Ce logică, ce raționament straniu!

Legea, care interzice și pedepsește insultele aduse Capului Statului, sau membrilor familiei regale, existend ea trebe respectată și aplicată; așa se urmează în ori ce stat civilizată și regulat. Neaplicarea unei legi nu poate fi justificată de cât numai prin niște împrejurări prevăzute anume tot prin lege, nici odată însă prin argumentațiunile și raționamentele de mai sus, care numai din pana vre unui om politic nu puteau fi eșile.

Dacă scrierile ziarului „Adevărul”, nu merită absolut nici o considerație și dacă chiar cele îndreptate contra Capului Statului sau Prințului Moștenitor trebe îngororate, de ce pornește întregul corp ofițeresc al unui batalion de vânători la rețedie spre a cere o rectificare?

Am desaprobat, și vom desaprobatotod'auna asemenea scrieri; tot ast-fel însă om desaproba și căile peșeze, ilegale și mai cu seamă cele brutale, pe cari le găsește unii nemerite pentru a le combate.

După Constituționalul directorul și principalii redactori ai ziarului Adevărul nici nu trebe luați în seamă, el trebe lăsați în pace să scrie ori ce și contra ori-cui, de oare-ce — așa zice autorul articolului din această foaie oficioasă, scrierile lor nu pot atinge pe nimenea. Apoi bine,

dacă lucrurile staū ast-fel, pentru ce aprobă gazetarul oficios fapta celor 12 ofițeri, care prin procedarea lor au devenit tocmai contrarii?!

Directorul și redactorii principali ai ziarului „Adevărul” cari semnează toate articolele, nu trebeuie nici măcar observate pentru scrierile lor, iar acel nenorocit Schuller, un băieț de vre-o 19—20 ani, care a fost angajat la administrația aceluia ziar, pentru ca să scrie adresele abonaților și să înceseze abonamentele, avend pentru aceasta o leafă de 80 lei pe lună, acest nenorocit băieț zicem, a fost osindit fără judecată la expulsare, adică la o pedeapsă atât de grea. Minunăta logică, frumos raționament!

Aveni ori nu dreptate, când susținem, că opiniunile emise asupra incidentului de la Adevărul, de către ziarile oficioase liberale, caracterizează și pe unii și pe alții?

INFORMAȚIUNI

Incunoștiințăm pe toți abonații și corespondenții noștri că Redacția și Administrația ziarului nostru, s'a mutat în strada Biserica Eni No. 3.

D-nii Emil Ghica și Papiniu s'au întors la Viena pentru a stabili textul definitiv al convențiunei comerciale cu Austro-Ungaria.

Se asigură, că în privința comerțului nostru de rîmători, Austro-Ungaria refuză de a ne da ori și ce fel de concesiune.

Ast-fel dar toate speranțele comercianților de rîmători din Dolj, Gorj, Mehedinți și R. Velcea au rămas zadarnice.

Nuamăi comerțul nostru de vite este puțin mai favorizat în această convențiune. Și aici încă guvernele austro-ungare au prevăzut clause ciudate sub raportul sanitar; aceste clause izbesc în mod crud în prestigiul medicilor noștri veterinari.

Eri un remorcher austriac venind pe Dunăre spre Brăila, încercat cu 5000 hectolitre porumb, s'a isbit de piciorul podului de peste Dunăre la Fetești și s'a înecat împreună cu 7 șleperi.

Tot eri un vapor Englezesc comercial în dreptul orașului Tulcea s'a isbit de pontonul rusesc și s'a înecat.

Studentii în medicină de la spitalul Militar, vor purta de acum încolo uniformă. Zilele acestea apare în Monitor dispozițiunile ministeriale asupra uniformărei lor.

Prin cercurile diplomatice se dă ca foarte probabilă știrea, că contele Goluchowski, ministru plenipotențiar al Austro-Ungariei, va fi înaintat.

Succesorul D-sale va fi contele Teodor Zichy, actualminte consilier de legațiune în Paris.

D. ministru Al. Marghiloman se întoarce mâine din Sibiu.

În Sibiu D. și D-na Marghiloman, precum și prințul Dem. Știrbeiu, au fost oaspeții D-lui locotenent Calm.

În urma inundațiilor din țară, din Austria, Ungaria și Rusia de Sud, prețul cerealelor s'a ridicat foarte mult la Galați, Brăila și Constanța.

Aceiași ridicare se constată și pe piețele străine.

De vre-o câte-va zile prințul A. Carageorghievici se află în Capitală.

La concursul de limba română la liceul din Focșani a reușit la inscriși D. Ovidiu Densușianu, suplinitorul acestei catedre. Felicitările noastre înțerului profesor.

D. Al. Muștescu, student în litere, a

obținut pe timp de tref ani, bursa Hiler, în urma concursului depus eri înaintea juriului examinator sub președinția D-lui Maiorescu. Cei l'alți candidați au fost respinși.

Trupa de operetă a Teatrului Național din Craiova, a plecat la Cernăuți, unde va juca până la finele lunii acesteia.

Din partea autorităților rusești s'au făcut mari stăruințe, ca trupa craioveană să renunțe de a merge la Chișineu, în Basarabia.

D. Boldur-Epureanu, deputat și fost primar de Botoșani, a venit în Capitală să stăruie pentru anularea alegerilor colegiului I pentru comună.

Faptul că în ambele colegii liberalii din Botoșani au obținut un triumf desăvârșit, a exasperat pe conservatorii din localitate.

De remarcat, că o parte a junimiștilor a votat pentru lista liberală, iar altă parte s'a abținut.

Se vorbește chiar, că în fața acestui rezultat surprinzător al alegerilor din Botoșani, junimiștii s'au raliat cu mulți conservatori din localitate pentru a cere D-lui Lascar Catargiu mai multe înlocuiri în administrația județului.

Înalta Curte de Casație a respins omisso medio recursul făcut de moștenitorii lui Silelis, contra sentinței tribunalului Vlașca, care n'a voit a-i pune în posesiunea averei.

D. G. Broșteanu a fost numit șef al serviciului contencios la Eforia Spitalelor civile.

Apa minerală „Dorna” Alcalino-Bicarbonată.

Aprobată de onor. consiliu medical superior prin Jurnalul No. 1463/89 și analizată la anul 1789 de Hagnet, la 1833 de Abraham, la 1856 de Dr. Stemer, la 1878 de Dr. Pribram, la 1889 de Dr. Bernardt, la 1890 de D. Dr. Istrati și în 1892 de Prof. Dr. Babes.

Această apă este superioară apelor Ronceno, Bourboule, Leviso, Srebrenica, Lamalou și altele; iar ca apă de masă (1/3 vin 2/3 apă) se poate lua cu mai plăcut gust răcoritor în locul apelor Giesshubler, Vichy, Borseck, Baros, Repati și altele; și față de acest: ape este aproape sterilă de microbii, după cum se poate vedea din raportul institutului de Bacteriologie, publicat în Monitorul Oficial, No. 93 din anul trecut.

Se găsește de vânzare la principalele magazine de coloniale, droguerii și farmaciile din țară. Informațiuni la administrație: 61 strada Lipseani, București.

Știri Telegrafice

MONTPELLIER, 31 Maiu. — Două decese choleriforme s'au produs astăzi.

La Alais s'au înregistrați eri 9 decese. PARIS, 31 Maiu. — D. de Mohrenheim a căzut eri provocându-se o serantitură. Doctorii i-au prescris o odihnă absolută în timp de opt zile.

PARIS, 31 Maiu. — D. Carnot este din nou indispus. El nu va presida consiliului de miniștri de mâine. O consultație de 4 doctori ce se va face astăzi seară, va hotărî da: Președintele va putea să întreprinză excursiunea proiectată în Bretania sau să o amâne până după alegerile legislative.

ANVERS, 31 Maiu. — Un aparat explosiv a fost pus astăzi noapte pe o fereastră a casei procurorului, toate geamurile au fost sparte, însă nimeni n'a fost rănit. Atentatul e atribuit anarhiștilor.

Cea mai mare parte a ziarelor judecă în mod defavorabil discursul din urmă al D-lui Dupuy, care, după ele, a căutat să distrugă reul efect al discursului din Tuluza, țară ca să zică alt ceva de cât frase deșarte.

FOIȚA ZIARULUI „A DEVERUL”

(103)

FORTUNE DU BOISGOBEY

Blana spânzuratului

(Urmare la Loja sângerată)

CAPITOLUL VIII

La această vânzare, publicul era cu totul alt-fel compus. Femei, aproape de loc. O mulțime de bătrâni prost îmbrăcați, își treceau tablourile din mână în mână, le freacău cu câte un colț al batistei lor cu pătrături și se uitau la ele așa de aproape că parcă le lingeau.

Trei, patru elevi ce-o rupse cu atelierul de pictură și vre-o șase amatori veniți acolo pentru un singur tablou, așteptând cu nerăbdare să fie pus pe masă.

Nointel intră în momentul în care strigătorul anunța cu ifos licițația de la treizeci lei în sus pentru un interior olandez atribuit lui Van Ostade. Cel de față rădea și prețul nu se ridica. Dar surpriza căpitanului nu fu mai mică, când în loc de Simancas, pe care el îl căuta, el recu-

nosc, dând țarcoale prin fundul sălei, pe Saint-Galmier pe care nu-l căuta. Doctorul părea că se plictisește grozav în acel loc căci nu se uita de fel la tablourile ce tapisau pereții, ci căsca să-și rupă fălcile; îndată însă ce văzu pe Nointel ivindu-se, își schimbă atitudinea. El dete năvala la masa pe care vânzătorii plimbau interiorul orandez, și ceru să vadă.

— Se cere să se vadă, repetă o comisar, și Van Ostadul fu pe dată adus lui Saint Galmier care-l apucă cu lăcomie și îl ridică până la înălțimea ochilor, chip să-și facă din el o ascunzătoare.

— O! o! gândi Nointel, ticălosul cătă să mă ocolească închipuindu-și că nu l'am văzut. Cu siguranță că acolitul lui nu e aci. căci alt-fel ar fi împreună; dar trebe să vină; vedit că doctorul îl așteaptă. De ce l'o fi așteptând, în loc să se ducă să-l întănească? Pentru că, fără îndoială, Simancas ține să opereze singur... să opereze ce? și unde?... să fiu al naibei de imi trece prin minte. Am să-mi continui plimbarea prin otel până ce l'o fi înțalni, iar pe Saint-Galmier o să-l fac să creadă că nu i am zărit ticăloasa-i față. El n'o să se miște de aci fiind-că are înțalnire cu celalt; și de nu vôi du de general, o să mă întore și să mă pun la țază pe lângă Canadian.

Căpitanul eși în momentul în care Saint-Galmier, ca să-și ascundă tulburarea, licița cu cinci franci mai mult asupra

Van Ostandului, și se scobori în grabă la rândul de jos.

Aci, sunt mai multe săli rezervate vânzătorilor curente, niște săli strănte rêu luminate și cercetate de public și mai rêu, unde se îngrămădesc mobilele și bulendrele bieților oameni care nu și-au putut plăti chitanțele la termen. Aci, se vând de toate, cerșiafuri și clești, manșoane și instrumente de musică, dantele, marmite și saltele de fulgi. Nointel se hotărise să le viziteze în mod conștiincios, în prevederea casului, destul de neprobabil, în care generalul ar fi putut veni să facă cumpărătura vre-unui obiect de menaj. Numai două săli erau deschise și în cea dintâi mezatul se și începuse.

Un comisar, anunța obiectele cu un aer plictisit. Negustoresele de haine mănuiaș cu o repeziune fără seamăn rochi de mătase și șaluri; telelițe mai puțin elegante, pipăiaș lăna plăpănilor; Auvergnate cu mâinile festelile întorceaș tigăile și pe o parte și pe alta. Toată lumea aceea forma în jurul meselor un cerc compact de nu era chiap să te apropii.

Se adunase pentru această vânzare rămășițele de diferite proveniențe; ast-fel că vedeai una peste alta, fierărie veche, cărpe, amne, blănuri și pendule. Erau chiar și câte-va bijuterii.

Acest curios tablou interesa foarte puțin pe căpitan și era gata să treacă în cea de-a doua sală, când lângă tribuna comi-

sarului, descoperi pe Peruvian ferindu-se căt se putea de-a fi văzut. Își ridicase gulerul de la pardesiū iar plăria o înfundase pe urechi. Nu i se distingea de cât ochii și nasul coroiat ca ciocul vulturului. Pozițiunea ce-și luase dovedea în deajuns că 'și pusese în gând să liciteze căt de-er fi fost venit numai de curiositate, ar fi stat la intrarea sălei în loc să se așeze într'un loc de faoare. Problema începea acum să se deseneze în chip lămurit.

Ce-o fi venit să cumpere? se întrebă Nointel. Un obiect în stăpânirea căruia pune de sigur o mare însemnătate de vreme ce adinea ori, algera ca un iepure ca să nu scape strigarea. Ce obiect? Nimic din câte se vând aci nu-i de al Iuliei. Nu sunt de cât resturi luate de către agenți de urmărire de la naufragiații vieței, și zicându-și aceasta iute se gândi la Golymine.

— În adevăr, își zise el, Polonezul acela a murit plin pădă în gât de datori, și creditorii trebe să fi pus oprire pe tot ceea-lăsat... haine, juvaeruri, etc. și le vind prin autorisarea justiției. Acum pricep. Simancas vrea să aibă un suvenir de la amicul lui. S'o fi fiint la curent și o fi aflat că ultimul act al procedurii are să se îndeplinească astăzi în hotelul Dronot. Iată-l aci, dar nu sentimentul îl aduce; își bate joc de memoria Polonezului. A fost chiar încântat aflând că primejdiosul său complice se spânzurase. Deci, el are un inte-

res foarte mare să intre în stăpânirea vre-unui lucru rămas de la Golymine. O să l'văd lucrând; el nici nu știe că eș sunt aici. Totul merge bine.

Vinzările se urmau cu o înțeuță amefitoare; lucrurile numai căt se iveau și dispăreau de pe masă. Toți negustorii se înțelegeau; prețuiseră el totul de mai înainte și se fereau de a-și face concurență.

De-ocamdată nu se vindeau de cât rochi și albituri; generalul sta liniștit așteptându-și ceasul.

Nointel se așeză în așa chip în căt să-l poată supraveghia, în apropierea mesei dar de partea opusă lui Simancas. Estrada pe care trona comisarul masca pe Peruvian și-l împiedica de a-și vedea inamicul.

— Domnilor, zise ofițerul ministerial ridicând glasul ca să ordone luarea aminte, o să punem în vânzare niște prea bune haine bărbătești, arme și juvaeruri.

Se auziră niște șoapte. Publicul, negreșit, știa că e vorba de lucruri de preț.

(Va urma).

St. PETERSBURG 31 Maiu. — Impăratul a primit ieri pe D. de Giers, care reia direcțiunea afacerilor streine.

KLADNO 31 Maiu. — Lucrătorii din alte două puțuri ale companiei Staats Bahn s'au pus în grevă, precum și cei al unui puț al căiei ferate din Buschtehrad. Azi vor veni două batalioane de infanterie, din cauza exceselor greviștilor. Jandarmaria a fost și sporită. Autoritățile au ordonat măsuri severe.

ATENA, 31 Maiu. — Ziarul oficial publică decretul de emisiune al împrumutului de 100 milioane, destinat la plata cupoanelor împrumuturilor din 1881—1884—1889 și 1890, care scad de la 15 Iunie 1893 până la 1 Iulie 1895; la plata împrumutului din 1893 și a unei părți din datoria flotantă.

Împrumutul e făcut cu o dovindă de 5% și este garantat de imobilele percepute în aur. Dispozițiunile privitoare la plata cupoanelor și la amortisirea obligațiilor anterioare rămân a fi supuse aprobării Camerii.

În cas de respingere, obligațiunile emise în această privință vor fi retrase și comisiunea va fi făcută de casa Hambro fiu.

DIFERITE STIRI

INSTITUTUL METEOROLOGIC

București 31 Maiu 1893.

Înălțimea Barometrică la 0° . . . 751.9
Temperatura aerului . . . 16.0
Vântul . . . slab de la NE
Starea cerului . . . acoperit
Temperatura maximă de ieri . . . 26°
minimă de astăzi . . . 15°
la noi a variat între 23° și 10°
Eri și astăzi furtună, ploaie multă care continuă, a plouat la București, Buzău, Craiova, Striharetz, Caracal, Sinaia, Slatina, Tecuci, Bușeni, Alexandria, Mizil, Găești, R-Sărat, Isaccea, Gațați (Port), Câmpina, Bechet, Târgoviște, Călărași.

DIN ȚARA

D. Scarlat Negulescu, administratorul casier și energicul redactor al ziarului Solidaritatea din Giurgiu, ne trimite o scrisoare prin care ne roagă să publicăm că nu D-sa este cel care a fost în serviciul Hotelului Boulevard din Capitală despre care s'a vorbit în rubrica noastră Diferite Stiri și căruia D-na Horn, antreprenoarea hotelului i-a refuzat salariul pe trei luni. Satisfăcând cererea D-lui Negulescu, declarăm că omonimul său e un finier din capitală care nici n'a fost vre-o dată prin Giurgiu.

Suntem rugați a întreba pe D. director al Imprimeriei Statului dacă știe ce contabil acestei instituții, un anume Ganea. și-a trecut în ștate o gratificație de 800 lei. Și dacă cum-va știe, pentru ce anume merite s'a acordat acestui contabil suma de 800 lei?

După câte ni-se spune, contabilul Ganea n'are nici măcar destulă pricepere în contabilitate și deci gratificația nu-și are nici o explicație.
De altfel ar fi și de datoria D-lui ministru de interne să cerceteze în baza căror merite sau drepturi să acorde asemenea gratificații. Pe când bieții lucrători ai Imprimeriei Statului sunt muncii mai rău de cât vitele ziua și noapte pentru un salariu care nu le ajunge nici să-și ducă viața, veniturile acestei instituții se dau sub formă de gratificație tuturor nulițărilor care n'au alt merit de cât lingușirea cea mai disprețuitoare.

Așteptăm să vedem cum se va explica această gratificație și fagăduim a reveni; aceasta cu atât mai mult cu cât știm că regulamentul Imprimeriei Statului nu prevede acordare de gratificații.

Cu ocaziunea ploilor torențiale de zilele acestea, avem de înregistrat și o mulțime de nenorociri pricinuite de trăsnete. Așa, în comuna Ducești trăsnetul a căzut pe o șiră de paie în apropierea căruia se afla locuitorul Gheorghe al lui Nicola, un cal și o căruță. Calul a fost omorât, căruța sfărâmată iar nenorocitul locuitor grav rănit în cât nu credem că va mai putea scăpa.

D. N. Jurist a prezintat direcțiunii Teatrului național traducerea *Fatrie* (Heimat) cunoscuta piesă a lui Herman Sudermann, care face actualmente ochul celor mai principale teatre ale Germaniei.

N'ar fi rău ca direcțiunea să mai îmbogățească repertoriul și cu bucăți de valoare ca cea prezentată de D. Jurist mai ales că repertoriul nostru e foarte sărăcut.

Se aduce la cunoștința publicului că chișocurile care au servit la serbările din grădina Cișmegeii organizate de societatea Presel, precum și lemnăria rămasă, se vor vinde prin licitație.

Doritorii de a le cumpăra în total sau în parte, sunt rugați să se afile în grădina Cișmegeii, Marți 1 Iunie curent la orele 6 seara.

DIN STREINATATE

Se asigură că comisiunea centrală a partidului radical n'a fost de acord în privința candidaturii la presidenția Skupștinei. Voturile sunt împărțite între D-nii Pașic, Katic, Taușanovici și Vukovic. În ceea ce privește fracțiunea Taușanovici, se pretinde că ea reclamă pentru D. Taușanovici nu numai direcțiunea partidului adical, în locul D-lui Pașic, ci și mi-

siunea reconstituirii eventuale a cabinetului.

Ziarul "Videlo" confirmă că progresiștii Pila Petrovici și Paul Miliasevici au fost asasinați pentru motive politice. El semnalează două alte asasinat politice de progresiști comise în interiorul țării.

Guvernul german a început să se îngrijească foarte mult de rezultatul alegerilor. Pentru a exercita oare-care presiune asupra alegătorilor, poliția prin agenții săi, formulează petițiuni adresate Impăratului și iscălite sub amenințare de funcționari și prin care se cere sfărîmarea votului universal cu care guvernul nu poate fi nici odată sigur de triumf în alegeri.

Se crede însă că aceste petițiuni au de scop a îndreptăți guvernul, după alegeri, de a prezinta Reichstagului o lege în această privință și a spune că poporul o cere.

File rupte din album

Mal tot deauna urăști numai pe acei pe cari nu-l poți disprețui.

d'Arconville.

Prostia se poate atenua prin o delicată atențiune, pe când nătângia este incurabilă fiind că ea stă pururea legată cu lipsa de judecată.

Bonnin.

Probitatea este virtutea sērmanilor: virtutea trebuie să fie probitatea bogăților.

Diderot.

Trebuie făcut o deosebire între ștregar și desfrănat. Cel dintâiu poate avea calități, cel de al doilea nu poate avea decât viciuri.

Balzac.

Un ultim cuvint

Idiotescul, la finitul unui prânz, stropit cu mai multe butelii de odobești, face spovedania sa:

— De câte ori am dat bani femeilor, tot deauna m'am sfidat cu ele.
— Dar când nu le dădeai parale? —
— întrebă un amic.
— O! atunci ele se sfădeau cu mine.

FELURIMI

Trăsnit.—În ziua de 19 Maiu a. c., individul Nedelcu Ilca, supus otoman, din Macedonia, a fost trăsnit pe malul riului Oltețu, la comuna Leotești, județul Roman, pe când acoperea niște banchete de cărămidă ce fabricase cu tovarășii săi.

Mort pe cuptor.—Locuitorul Ianoș Baccaanu, din comuna Cordun, județul Roman, în ziua de 18 Maiu a. c., a lucrat toată ziua la o moară a sa pe riul Siretul, teritoriu acelei comune, fără a suferi de nimic; seara s'a dus acasă, a mâncat, s'a pomenit și s'a culcat pe un cuptor, unde, a doua zi s'a găsit mort.
Casul s'a comunicat D-lui procuror al tribunalului Roman.

ULTIME INFORMAȚIUNI

Un nou scandal în magistratură
După ce a transformat și secția a III a tribunalului de Ilfov, după chipul și asemănarea secției II prezidată de D. Henri Catargiu, guvernul pregătește o nouă schimbare la parchetul Curței de Apel din capitală.

Nemulțumit de imparțialitatea D-lui procuror general Anghelescu, guvernul vrea să-l transfere din nou la Curtea din Galați și în același timp să dea o nouă delegațiune de șase luni D-lui Populeanu, spre a ocupa în mod provizoriu postul de procuror general.

Se afirmă prin cercurile guvernamentale, că s'ar da D-lui Populeanu *corta bianca*, pentru a începe o serie de persecuții în contra presei opozante.

D. Populeanu, abil în asemenea tertipării, ar fi declarat chiar, că numai densul este în stare a infrana pretinsele excese ale presei antiguvernamentale.

Câte-va spirite mai astâmpărate din partidul guvernamental, în stă însă, ca să nu se dea nici o delegațiune D-lui Populeanu, căci aceasta ar însemna o provocare față de adresa opoziției, ceea ce ar compromite situația guvernului.

Aceste elemente insistă ca D. Anghelescu să fie menținut la Curtea din capitală și procuror general la Curtea din Galați să fie înaintat D. Stătescu, actual procuror la Curtea din București.

Din cercuri în relații silnice cu ministerul lucrărilor publice, ni se asigură, că construcția liniei R-Vâlcea-Călimănești-T-Roșu se va amâna mereu până la calendele grece.

Au trecut deja doi ani și jumătate de când s'a promulgat convenția cu Austro-Ungaria pentru construcția acestei linii și mai sânt încă trei ani și jumătate, în sensul convenției, ca linia să fie gata. Dar și în anul acesta lucrările de construcție au fost amânate pentru anul viitor și din an în an ele se vor amâna.

Cauza acestor amânări este marelui stat major, care din motive strategice se opune construcției acestei linii. Marele stat major pretinde, că odată linia

construită, corpul austriac de armată din Transilvania, în caz de război, ar domina peste toată Oltenia și Muntenia. Cestiunea este însă, ce va face guvernul când termenul convenției va expira?

Aseară D. avocat P. se duse la Cișmegeiu cu o D-nă, rudă a D-sale. În timp ce stătea pe o bancă șeful grădinei, un oare-care Herișescu, însoțit de mai mulți măturători, somează pe un ton poruncitor pe D. P. să părăsească banca D-sa nu s'a supus imediat, mai ales că tonul acestei somațiuni nu-i convenea. Atunci Herișescu începe să injure pe D. P. și pe D-na cu care venise să se plimbe. Mai mult, el găsi cu cale să aresteze pe D. P. cu măturătorii de care era înconjurat și să-l injure din nou în chipul cel mai trivial. Mulțumită numai intervenției D-lui Andronescu, grefierul Curței de Casație, D. avocat P. a putut scăpa din mâinile lui Herișescu. D. P. a reclamat pe de o parte primarulul, iar pe de altă parte primulul procuror.

Ce insolenți au ajuns sub boeri chiar cei mai modești slujbași!

Cu părere de rău înregistrăm încetarea din viață a D-nei Elena Gr. Lupan, soția D-lui căpitan Gr. Lupan.

Immormântarea s'a făcut azi la Tulcea.

D. P. P. Carp va pleca Marți la băile din Kissingen, în Bavaria.

Zilele aceste se va numi un nou judecător de instrucție la tribunalul din Giurgiu în locul D-lui Urlățeanu transferat în Capitală.

Procesul soților Marinescu acuzați de otrăvirea Șitei Chirovici, se va judeca la 11 Iunie la Cuateca cu jurați de Ilfov. Apărarea va fi susținută de D-nii M. Cornea și Călinescu.

În urma promulgării legii prin care se corecționalizează unele dispoziții privitoare la falsificările de acte și de monede din codul penal, probabil ca Curtea cu Jurați să-și decline competența în procesul Băzgan-Merleanca.

Chiar apărarea va cere ca procesul să se judece la Tribunal.

Suntem informați ca la finele acestei săptămâni cunoscutul director de opere franceze D. Claudius destul de cunoscut publicului Bucureștean va sosi în capitală cu trupa sa proprie unde va da o serie de reprezentațiuni în Grădina Blaremburg (Casino Austro-Ungare.)
Vom anunța la timp programul și personalul trupei.

ACTE OFICIALE

Sunt numiți:
D. Const. St. Borănescu, judecător la secțiunea III a tribunalului Ilfov în locul D-lui Ștefan P. Christu;
D. Ștefan Urlățeanu, actual judecător de instrucțiune la tribunalul Vlașca, în aceeași calitate la tribunalul Ilfov;
D. Ștefa P. Christu, actual judecător la tribunalul Ilfov, judecător de instrucțiune la tribunalul Vlașca;
D. Nicolae Alexiu, actual judecător de instrucțiune la tribunalul Roman, judecător de instrucțiune la tribunalul Ialomița;
D. G. Orge Săvescu, judecător la tribunalul Roman;
D. N. C. Drăgănescu, actual judecător la tribunalul Ialomița, după a sa cerere, în aceeași calitate la tribunalul Covurlui;
D. Al. Răscănu, actual supleant la tribunalul Tecuci, judecător la tribunalul Ialomița;
D. Matei A. Fălcăoanu, supleant la tribunalul Tecuci;
D. Dimitrie C. Costache, actual supleant la tribunalul Vlașca, după a sa cerere, în aceeași calitate la tribunalul Iași;
D. Virgiliu Alexandrescu, actual substituit la tribunalul Putna, după a sa cerere, supleant la tribu al Vlașca;
D. G. Bogdanescu, substituit la tribunalul Putna, în locul D-lui Virgiliu Alexandrescu, trecut în alt post.

Ultime Telegramme

ST. PETERSBURG, 31 Maiu. — Consiliul imperiului a aprobat proiectul pentru crearea monopolului vânzării rachiuului în guvernământele din Perin, Olfenburg și Samara.

Consiliul a aprobat și proiectul asupra speculațiilor de bursă.

LONDRA, 31 Maiu.—Camera comunelor a respins cu 282 voturi contra 234 un amendament, care tindea la incompetența legislațiunii irlandeze în chestiunile de bancă și cu 259 voturi contra 223 un alt amendament care exclude legislațiunii irlandeze dreptul de a legifera în privința afacerilor de asigurări asupra vieții în contra focului și a accidentelor de mare.

CINCI BISERICI, 31 Maiu.—165 mineri au reluat lucrul în mina din Cinci Biserici. Lucrătorii celor-lalte puțuri sânt încă în grevă.

CALTANISATA, 31 Maiu.—O explozie s'a produs azi dimineață în mina din Juncio. Sunt 13 răniți. Accidentul pare datorit a doi lucrători, cari s'au servit de o lampă cu flacără liberă.

SOFIA, 31 Maiu.—Astăzi au fost remise perechei princiare darurile. O deputațiune de dame condusă de Doamna Stambuloff, a oferit o diademă prețioasă și 130,000 franci pentru o operă de binefacere.

Primarul, D. Petkoff, însoțit de consiliul municipal a oferit apoi darul municipalității și care se compune dintr'un serviciu de masă în argint pentru o sută de persoane cu vase în stil Ludovic XV.

Boalele ce se pot curar'și la Bai'e Strunga

CONFORTUL LA ACESTE BAI
Sunt băi de pucioasă, mal tarl de cât cele din Mehadia și hidroterapie sistematică.

Boalele ce se pot vindeca la băile Strunga sunt:

1. Prin băile de pucioasă: reumatismul cu toate urmările și complicațiunile lui; în alte cuvinte: reumatism în oase, în mușchi în ochi, în urechi.

Boalele încheeturilor: tot felul de umflături.

Boalele de piele, boalele mitrei, scrofuloza, sifilisul.

Prin hidroterapie: anemia, unele turburări ale digestiunii, slăbiciunea generală, Histeria neuro-ostenia, și într'un cuvint: toate turburările nervoase, din ori-ce organ.

La baie Strunga este farmacie.

Se mai face masagiū de un om special. Peste 90 camere mobilate, în trei eteluri și trei pavilioane mobilate cu tot confortul, staū la dispoziția onor. publicului.

Prețul camerilor variază de la 1—5 franci pe zi.

Restaurant, cafeana, sală de dans și de flurite petreceri, sală de lectură și de muzică în condițiuni satisfăcătoare.

Pentru 5 lei pe zi se dă dejun și prânz împreună cu vin. Se găsește și camere mobilate având bucătăria lor deosebită.

Afară de restaurantul principal, mai sânt două restaurante mici, dintre cari unul pentru israeliți.

Muzica permanentă pentru toată stațiunea, baluri, teatru și concert.

Gimnastică și popice pentru copii și oameni mari, precum și biliard.

Biuroū telegrafic și poștal.

Brutării, măcelărie și băcănie în permanență.

Băile, fiind la 10 minute de comuna Hăbăesci, suferinziil mai pot găsi locuință și în acest sat, pe un preț nelășnat.

Băile Strunga sânt luminate cu electricitate. Băile sânt în județul Roman, lângă Târgul Frumos, de la care, până la băi este omnibus și trăsuri în permanență începutul băilor la 1 Iunie.

Se dau informațiuni complementare de direcția băilor, la Strunga, și de D. Dr. N. Manolescu, proprietarul, strada Scaunele 20, București.

I. PARASCHIVESCU

(FOST RAȘCA)
14, Strada Academiei, 14

Cu două muzici, una a regimentului de geniu sub conducerea D-lui capelmaistru Cratochovill și orchestra națională a Fratilor Stancoff, cari vor delicta pe onor. Public cu ariele cele mai alese.

Serviciul prompt și curat, mâncări alese și vinuri din cele mai renumite, indigene. Prețuri moderate.

BAILE GOVORA

Subsemnatul vechiū birtas, și după o nouă experiență făcută în anul trecut la baie Govora tot în calitate de birtas, aduce la cunoștința onor. vizitatori că și în anul acesta cu începere de la 1 Iunie, voi fi mult mai bine aranjat, cu oca mai bună încălzire și în perfectă curățenie; de asemenea și cu vinurile cele mai fine de Drăgășani.

Cu stimă, D. PREDESCU

D-rul Henri Grossman

După o îndelungată practică la spit-lul generl din Viena s'a stabilit în capitală și da consultațiuni în special de boalele interne, de gr. de piele și de boalele căilor urinare.

Ore-e de consultațiuni: 3—5 p. m. Strada Șelari No II

Dr. ENRIC LEMPARI

MEDIC DENTIST
fost coasistent al Universității din Berlin s'a stabilit

Bulevardul Elisabetha 121 lângă oficiul fratelui său Dr. Lempart.

Doctorul Gh. Ciugolea

s'a mutat
Strada Sculpturii No. 21

BASINUL HIGIENIC

al
Institutului de Hidroterapie

din Strada Vestei No. 6

SA DESCHIS

Pentru bărbați de la 6—8 jum. dim. și de la 11—8 seara.

Pentru dame de la 8—11 dim.

Un maistru de natațiune este la dispozițiunea Onor. public.

Dr. Rappaport

Special în boale de copii

După 4 ani de practică în Spitalul de copii, s'a stabilit în capitală.

Strada Academiei 2 (casa Dr. Steiner) Consultațiuni 4—6 p. m.

LANOLINA-Crema de toaleta-LANOLINA

de la fabrica de Lanolină Martinikenfelde, lângă Berlin

ESCELENTA pentru îngrijirea pielii.

ESCELENTA pentru a ține curat și a acoperi rănille după piele.

ESCELENTA pentru întreținerea pielii, mai ales la copii mici.

În tuburi de 60 bani, cutii de tînchea de 30 și 20 bani prevăzută cu marca fabricii de mai sus. De vnzare mai în toate farmaciile, drogueriile și parfumeriile.

Depozitul pentru România: H. S. DURAN, 2, str. Smărdan, București.

RENUMITUL RESTAURANT ATENA

Din Str. Academiei 36

a redeschis grădina sa cu începere de astăzi. Pune la dispozițiunea vizitatorilor mâncări alese orientale și vinuri escelente.

Prețuri moderate.

Nu se primește nici an fel de abonament

Cu stimă, Andrei Metropol

DE ARENDAT

Moșia Ianca din județul Braila de la Aprilie 1894. Moșia are o întindere de peste un-prezece mil pogoane, având gara Ianca la 20 minute de departare, a se adresa la D. C. Popescu avocat, calea Dorobanților No. 53

Dr. Stefan Olchowski

S'A MUTAT

Calea Călărășilor No. 16

Consultațiil pentru boale interne și sifilitice în fie care zi de la orele 6—7 seara.

Doctorul Spiridon D. Pitisteanu

De la facultatea din Paris

Cu o practică de 18 ani în spitalele din Franța, s'a stabilit în Capitală, Strada Ciopotari No. 10.

Consultațiil de la 2—5 p. m. Pentru studenți și săraci gratuit.

Doctorul Mirinescu

Laureat al facultății de medicină din Paris, medic și șef de clinică la spitalul de copii.

Consultațiil de la 2—4, Str. Dionisie 82

Un grădinar

având cunoștințe perfect în horticultură și cu bune referențe, caută un post. A se adresa strada Nisiparu No. 11.

Farmacie de vnzare

În capitala unui județ mare; dever zilnic 150 lei.

Deslușirile la D. Velles farmacist, București farmacia Alessandriu.

IMPORTANT

Pentru D-nii Agricultori și Comercianți.

Mușamale de pânză empermiată curată de câmpă, soliditatea garantată, pentru învelit produse și ori-ce marfă, contra umozelii și ploael, în ori-ce mărime. La cerere preț și probe. Se vënd cu prețul foarte efin

M. Littman
10 str. Lipscași 10.

Ca elev în farmacie

se caută un tânăr român în vîrstă de 15—17 ani, absolvent de 4 clase gimnasiale pentru farmacia La Vulturul de aur din Ploiești.

Dr. Sterie N. Ciurcu

IX. Pelikangasse No. 10—Viena

Consultațiuni cu celebrități medicale și cu specialiștii de la Facultatea de medicină din Viena.

Memoriilele

(Franzi) se vindecă radical cu Piluilele antihemoroidale și cu alifia balsamică. Fie-care cutie are instrucțiune și descriere detaliată.

Piluilele 2 lei, alifia 3 lei.

Pentru provincie se adoağă porto.

De vnzare numai la farmacia Al. Boșoceanu Str. Clemenței 27, București.

Oasa de schimb „MERCURUL ROMÂN”

MICHAEL EL. NAHMIAȘ

București, Strada Smârdan, 15

La fața laterală a Bancii Naționale, partea de pe Postă, alături
cu casa de bancă a d-ului Chr. L. Zverandi

Cumpără și vinde tot felul de efecte publice, bonuri, acțiuni,
lozuri permise române și străine, scutează expozite și face
ori-ce schimb de monedă.

Imprumuturi de bani pe depozite de efecte și lozuri.

Cursul pe ziua de 1 Iunie 1898

Casă fondată în 1824	Cump.	Vinde
5% Renta amortisabilă	97	97 75
4%	84	84 75
5% Imprumutul comunal 1888	90 75	91 50
5% 1890	92 25	93 25
5% Serisirii funciare rurale	96 25	96 75
5% urbane	91 25	91 75
5% urbane de Iași	81	81 75
5% Obligațiunile de Stat (Conv. Rurale)	108 25	108 75
5% Florin val. austriacă	2 05	2 08
5% Mărci germane	1 28	1 25
5% Roble hârtie	2 60	2 65

Numai 5 lei pe an. — Ori-cine poate cere un număr de
probă din *siarul nostru financiar*, intitulat „*Mercurele Române*”
care publică cursul și listele de tragere la sorți ale tuturor
bonurilor și lozurilor Române și străine și imediat se va trimite
gratis și franco în toată țara.
Abonamentul anual pentru toată țara costă numai 5 lei. El
se plătește înainte în timbre, mărci sau mandate postale.
Domnii abonați participă *gratis* la mai multe promii impor-
tante prevăzute în ziar. Apare de 2 ori pe lună. Tot-d-o-dată
acest ziar este un sfătător sincer și imparțial pentru ori-ce
daraveri de finanțe și comerț. A se adresa la casa de schimb
„*Mercurele Române*”, București, Strada Smârdan No. 15.

De arendat

Casele din Ploești, strada Poștel
No. 6, doritorii se vor adresa la
D. avocat Călinescu, Ploești.

Maladiile Nervóse
EPILEPSIA - CONVULSIUNELE
COPILOR - HISTERIA - INSOMNIA
IN TIMPUL DENTITIONIEI
Vindecate în mod radical, grație
SIROP SEDATIV
de Căbe de Portocale amari preparat cu
BROMURUL de POTASSIUM
de către J.-P. LAROSE, Pharmacist
2, Rue des Lions-Saint-Paul, 2
→ PARIS ←
Este remediul se află în depozit
în toate farmaciile bune.

VESTITA CARTURARASA IULIA POLONEZA
bine cunoscută de public, locuiește
în strada Minotarului No. 41, (de-
alul Spirei), casa proprie.

FLORĂRIA DULCAMARA
FABRICA DE COROANE ARTIFICIALE
Pălărioare pentru dame
FANTESIE DE FLORI
și ca
SPECIALITATE PALARIOARE de DOLIU de CREP NEGRU
FLORI, FRUNZE, COȘURI MONTATE
M. CĂTULESCU
Calea Victoriei 152
Vis-a-vis de Ministerul de Finanțe

ATELIER MECANIC
UZINA CU ABURI
TURNATORIE de FER, BRONZ și ALAMA
(FOSTA LAMBRINIDI)
Execută ori ce lucrări mecanice
PROMPT și CU EXACTITATE
Reparațiuni generale de mașini agricole
G. FERNIC & Comp.
GALAȚI
26-CALEA BASARABIEI-26

FABRICA de PARCHETE
și
TEMLARIE MECANICA
DEPOSIT de LEMNE de CHEREȘTEA
și DE FOC
BUCHER & DURRER
BUCUREȘTI
27 - SOSEAUA BASARAB - 29
Lângă Regia Tutunurilor

BETIA
se vinde cu succes strălăcit, întrebându-
Antibetin. Numeroase scrisori de recunoș-
tință.—Una doză, trimisă franco, după primi-
rea sumei, costă lei 10. — A se adresa la far-
macia „Vultur”, No. 16, Lugoș (Banat).

FABRICA DE CIMENT PORTLAND
— DIN BRAILA —

Fabrica putând produce anual 18000 tone ciment, funcționează de la
1890, furnizând ministerul de rezel, ministerul lucrărilor publice, Direcțiu-
nea căilor ferate, Banca Națională și alora. Lucrările la care s'a întrebui-
țat sunt Fortificațiunile din București, Focșani și Nămolosa, Podul la Du-
năre peste Borcea, Viaductele din insula Borcea, tunelul de la Borcea, docurile
din Brăila, Galați și altele.
La toate aceste lucrări cerințele caetelor de sarcini au fost cu prisos
satisfăcute precum probează certificatele liberate de autoritățile respective,
certIFICATE ce se trimit franco ori-cărui doritor. Calitatea cimentului nostru
a fost încercată în laboratorile școlii de poduri și șosele, ale Direcției for-
tificațiunilor și Direcției Căilor Ferate și a fost recunoscută *cel puțin egală*
și în general cu mult superioară cimenturilor celor mai bune străine.
Fabrica nu produce decât o singură calitate de ciment.
Garantăm: că cimentul îndeplinește următoarele condițiuni cu toate că
sunt cu mult mai grele de cât cele impuse pentru lucrările publice, atât în
țară cât și în străinătate.

Fineța: 3 la sută rămășițe la ciurul de 900 găuri.
Constanța de volum: asigurată absolută.
Rezistența la tracțiune: Ciment pur pe centimetru pătrat 40 kilogr.
după 28 zile. Mortar 3 părți nisip normal și o parte ciment pe centimetrul
pătrat 18 kg. după 28 zile.
Rezistența urcată a cimentului permite întrebuițarea în amestec a unei
cantități mai mare de nisip de unde o însemnată economie.
Expedițiunile se fac franco veri ce gară în butoaie purtând marca fabri-
cei, Capul lui Traian, cu culorile Românești și greutatea butoacelor.
Se poate face prețul franco la ori-ce stațiune din țară.
Pentru comande și ori-ce informațiuni a se adresa la:

Domnu T. ZWEIFEL
Reprezentant general al fabricii din București, Str. Stela 6, și la Galați Str. Belvedere 1, și la
D-nu Inginer ION G. CANTACUZINO
București, Str. Minervei 6, Proprietarul fabricii
Depozitul în BUCUREȘTI:
Fabrica de produse chimice calea Grivita 154 (vechi)
Fața cu Gara de mărfuri

GUDRONUL GUYOT
licore concentrată, a fost experi-
mentată cu o izbândă extraordi-
nară în șapte spitale mari din
Paris, în contra guturărilor,
bronșitelor, astmului, cataruri-
lor de bronsă, bôleilor băleii
udului (veste), afecțiunilor pielei
și în contra eczemelor.
Prin compoziția sa, Gudronul
Guyot are proprietățile Apelor de
Vichy și e mai tonic decât această
apă. Pentru această este de o efica-
citate însemnată în contra bôleilor
de stomac. În timpul căldurilor
mari și în bănuțurile epidemice,
Gudronul Guyot este o bătură
preservativă și igienică care răco-
rește și curăță sângele.
E de dorit ca această prepara-
țiune să se adopte în curând uni-
versalmente.
Profesor BAZIN,
Médic au HOPITAL des ENFANTS,
Adevăratul Gudron Guyot este
preparat Rue Jacob, 19, la Paris.

De vânzare
Locuri de case la
„Gradina Caracaș”
pe noul cheu al Dim-
boviței în spatele Re-
giei Tutunurilor.
Inlesniri mari de
plată.
A se adresa strada
Pitar-Moșu, 12.

Primal institut de plasament
pentru toată România, autorizat
de la 1892, procură ori-când in-
stitutoare, guvernante, bune de
copii, menajere și supraveghe tore.
Correspondență cu Paris, Londra
și Dresda. Pensiuie cu preț mo-
derat pentru guvernante fără post.
Adelheid Bandau
Strada Modet 14
FARMACIA LA PROVIDENTA
DIN IAȘI
este de arendat saă de vânzare de
la 23 Octombrie 1898.
Doritorii se pot adresa la Că-
pitan Calmuchi în Roman pentru
ori-ce informații.

La Tipografia Modernă se găsește bilete de vânzare
Medalie de Aur Expozitiie din 1887
Hârtie Chimică Berberianu
IOAN BERBERIANU
Medic și chimic contra traumatismelor, durerilor și inflamațiilor ale peritului
„Un Leu Dolos”
Se găsește de vânzare în toate farmaciile din țară.
Toate informațiile conțin în instrucțiunile în care se găsește în fiecare cutie.

STERILISATORUL BABEȘ
SINGURUL APARAT EXISTENT, CARE LIMPEDESCE
și STERILISEZA CU SIGURANȚA APA cea mai TURBURE
RESULTATUL ESTE GARANTAT DE INVENTATORII
D-nii D-rî V. și A. BABEȘ
STERILISATORUL
este
SUPERIOR ORI-CARUI SISTEM
DE FILTRE
FIE-CARE APARAT ESTE INZESTRAT CU CATE UNA INSTRUCȚIUNE
SEMNATA DE D-nii D-rî A. BABEȘ
SINGURUL FABRICANT AUTORISAT PENTRU ROMANIA SI ORIENT:
RUD. H. OPPLER
PRIMA FABRICA de OLARIA de TABLĂ SMĂLȚUITĂ
STR. ISVOR 80, BUCUREȘCI
Depozite în șese mărimi de la 10—100 litri, sunt la dife-
rite farmacii și magasi din capitală și provincie.

BLANARIA RUSEASCA
PALARIU Columbia ușior de voiaj Mare Deposit de Palarii ușior de voiaj PALARIU Columbia 2 LEI BUCATA
PENTRU BARBAȚI și COPII
Proprietarul magazinului **Blănăria Rusească** din Calea
Victoriei No. 62, Piața Teatrului (lângă Casa Resch) întorcân-
du-se din străinătate a adus un transport de **Pălării**
tari și mol.
20,000
Pe lângă aceasta a mai adus un mare transport de **pă-
lării de paie** în toate fașoanele și modele cele mai noi, cu
prețul fabulos de efin de la 3—14 lei, **neintrecut de ef-
tinătate**, adică prețul fabricii, având numai un mic provision.
Cilindri și Clacuri de atlas și rips superior, prețul 20—25 lei.

FABRICA DE ȚESĂTURI METALICE
SCHETTINI & BIANCHI
București, Strada Doamnei 9, (Casa Appel)
Specialitate de GRĂTARE și CIURE
pentru
Alegerea pietrisului nisipului etc.
somiere elastice pentru paturi
Grilaje de rețea de sirmă
pentru
închiderea parcurilor, grădiniilor, coliviilor de
pasări de curte, precum și pentru apărarea gîm-
murilor de grindină. Pânze de sirmă de fer,
oțel, alamă și fer țingat.
EFFECTUARE PROMPTA. PREȚURILE MODERATE

MARE DEPOU
DE
MASINE AGRICOLE
MASINE AGRICOLE
Locomobile și Batoze de treierat.
Mașine de secerat și de cosit.
Mașine de secerat și legat znopti
Pluguri, Triori, Vânturătoare, etc. etc.
la **M. LEYENDECKER**, București
Strada Stravropoleos 15 și Strada Cazarmei 77